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APROVADA PELO PLENÁRIO EM 24/06/2025 
Reunião Ordinária do dia 23 de junho de 2025 

Presidente: vereador David Valente Reis 
Secretário-Geral: vereador Samuel da Costa Monteiro  

 
 
 
No dia vinte e três de junho do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove horas e quinze 
minutos, realizou-se a sessão ordinária da Câmara Municipal de Manaus, no plenário 
Adriano Jorge, em sua sede própria, na rua Padre Agostinho Caballero Martin, n. 850, 
São Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo vereador Robson 
da Silva Teixeira, do Movimento Democrático Brasileiro (MDB); e secretariada pelos 
vereadores Aldenor Ernesto de Lima Filho, do União Brasil, e Samuel da Costa 
Monteiro, do Partido Social Democrata (PSD). PRESENTES, ainda, os vereadores 
Everton Assis dos Santos, Marco Antônio Andrade Castilhos Filho, Maria Jacqueline 
Coelho Pinheiro e Simon de Souza Guimarães Bessa, do União Brasil; Alexandre da 
Silva Salazar, Francisco Carpegiane Veras de Andrade e Raiff Matos Silva 
Vasconcelos, do Partido Liberal (PL); Allan Campelo da Silva, do Podemos; Carlos 
Alberto Brito D’Ávila, David Valente Reis, Eduardo Assunção Alfaia, Gilmar de 
Oliveira Nascimento, Joelson Sales Silva e Rodinei Moura Ramos, do Avante; João 
Paulo Melo da Fonseca, do Agir; Eurico de Angelo Tavares e Jander de Melo 
Lobato, do Partido Social Democrata (PSD); Ivo Santos da Silva Neto e Paulo Tyrone 
Perasa de Souza Junior, do Partido da Mulher Brasileira (PMB); Jaildo de Oliveira 
Silva, do Partido Verde (PV); João Carlos dos Santos Mello e Roberto Sabino 
Rodrigues, do Republicanos; João Kennedy de Lima Marques e Luís Augusto Mitoso 
Júnior, do Movimento Democrático Brasileiro (MDB); José Ricardo Wendling, do 
Partido dos Trabalhadores (PT); Marcelo Augusto da Eira Corrêa, do Partido Socialista 
Brasileiro (PSB); Rodrigo de Sá Barbosa e Rodrigo Guedes Oliveira de Araújo, do 
Progressistas (PP); Rosivaldo Oliveira Cordovil, do Partido da Social Democracia 
Brasileira (PSDB); Sérgio Denilson de Souza Cruz e Thaysa Lippy Silva de Souza, do 
Partido da Renovação Democrática (PRD). JUSTIFICADA a ausência dos vereadores 
Ubirajara Rosses do Nascimento Júnior, do PL, conforme o Memorando n. 043/2025 – 
GVCR; Diego Roberto Afonso, do União Brasil; Dione Carvalho dos Santos, do Agir, 
de acordo com o Memorando n. 043/2025 – GVDC; Rosinaldo Ferreira da Silva, do 
Agir, conforme o Memorando n. 006/025 – GVRB; Manoel Eduardo dos Santos 
Assis, do Avante, em conformidade com o Memorando n. 076/2025 – GVDREA; Elan 
Martins de Alencar, do DC, conforme o Memorando n. 25/2025 – GVEA, e Yomara 
Jesuína Lins Rodrigues, do Podemos, consoante o Memorando n. 33/2025 – GVYL. 
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Havendo quórum regimental e invocando a proteção de Deus, o Presidente 
declarou aberta a reunião, e convidou os presentes para acompanhar a execução do 
Hino Nacional Brasileiro. Na sequência, o secretário, vereador Aldenor Lima, leu a Ata 
da sessão ordinária do dia dezoito de junho do ano em curso. Em Questão de Ordem, 
o vereador Capitão Carpê pediu à Mesa um minuto de silêncio em homenagem à 
Giovana Ribeiro da Silva, que estava grávida e morreu aos vinte e nove anos com seu 
bebê em um acidente evitável na avenida Djalma Batista, ressaltando que a tragédia 
evidenciou a negligência na manutenção das ruas, apesar do investimento de mais de 
um bilhão de reais para a infraestrutura da cidade, e criticou a falta de atenção da 
Prefeitura e gestores à precariedade das vias, que causavam mortes e ferimentos no 
trânsito. O parlamentar apontou que a causa real desses acidentes não era apenas o 
estado das ruas, mas a omissão, negligência e corrupção, além de lamentar o silêncio 
do prefeito David Almeida e do vice Renato Júnior diante do ocorrido, reforçando a 
necessidade de reflexão e de uma luta por melhorias e segurança pública na cidade. O 
Presidente atendeu à solicitação do questionante e, após a homenagem, passou os 
trabalhos para o PEQUENO EXPEDIENTE, anunciando os vereadores inscritos. O 
primeiro orador, vereador Dione Carvalho denunciou a presença de adegas ilegais 
na região, apontando problemas como poluição sonora, tráfico de drogas, venda de 
bebidas para menores, obstrução de vias públicas e atos de prostituição, com a 
participação de membros de facções criminosas e uma ordem judicial que impedia a 
fiscalização. Ele elogiou o apoio de autoridades durante operações realizadas, que 
resultaram na apreensão de veículos, identificação de menores envolvidos e confrontos 
perigosos. O parlamentar disse que pediu a suspensão das licenças dessas adegas, 
divulgou vídeos das ações e reforçou a gravidade da situação, que incluía tráfico de 
drogas, ameaças e bloqueios nas ruas, prejudicando moradores e colocando desaforo 
à lei. Além disso, revelou a presença de um assessor político ligado às atividades 
ilícitas e prometeu apresentar relatórios detalhados posteriormente, enfatizando o seu 
comprometimento em combater esses crimes na região. Em Questão de Ordem, o 
vereador Aldenor Lima registrou o natalício do vereador Zé Ricardo. O segundo 
orador, vereador Zé Ricardo comentou sobre o que ele considerava uma negligência 
por parte da Prefeitura de Manaus na manutenção das vias públicas, destacando a 
tragédia recente em que uma jovem grávida e seu bebê morreram devido a um buraco 
na avenida Djalma Batista, frisando que era um problema que se repetia na cidade, 
causando acidentes fatais e sequelas permanentes nas pessoas. O parlamentar 
criticou a omissão das autoridades, o abandono das ruas mesmo com orçamento 
elevado, e questionou o mínimo de responsabilidade do governo municipal, 
especialmente do prefeito David Almeida, na segurança da população. Ele também 
exigiu ações concretas, como a convocação do secretário de infraestrutura para 
esclarecimentos, a realização de auditoria nas obras públicas e maior 
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responsabilização pelos danos causados. Concluindo, reforçou a necessidade de 
acabar com o descaso, denunciar a situação e cobrar medidas efetivas para garantir 
ruas seguras e evitar novas tragédias. O terceiro orador, vereador Capitão Carpê, 
destacou a presença na Casa de cerca de trinta trabalhadores ambulantes na área 
central de Manaus, especialmente na rua Ferreira Pena, que vendiam bebidas, 
churrasco e outros itens, e divulgaram suas dificuldades enfrentadas recentemente 
devido às ações da Prefeitura que tentava removê-los, mesmo que estivessem 
trabalhando normalmente. Ele questionou a disparidade de tratamento entre esses 
ambulantes e os bares, que podiam usar gradis e operar na mesma área, sugerindo um 
possível preconceito ou discriminação. O parlamentar pediu à Prefeitura que 
suspendesse as inspeções contra esses trabalhadores, ressaltando a importância de 
tratar todos com igualdade e reforçando que seu objetivo era lutar por direitos justos 
para todos os profissionais da região. Em seguida, com a aquiescência do Presidente, 
passou a palavra à representante do grupo de ambulantes da supracitada rua, senhora 
Vanessa, que fez um apelo à Prefeitura por empatia e organização, solicitando que os 
trabalhadores não fossem removidos sem uma adequada mediação e regularização de 
suas atividades. Ela reconheceu a importância do trabalho da administração municipal, 
mas pediu que houvesse diálogo e uma solução justa para evitar irregularidades e 
manter suas fontes de renda, especialmente considerando que alguns dependiam do 
trabalho para sustento de idosos e famílias, esclarecendo que não havia 
irregularidades por parte deles, que assumiam responsabilidade pelo trabalho realizado 
e que foram coagidos por uma fiscalização sem uma solicitação formal do Ministério 
Público do Estado do Amazonas – MPAM. Por fim, ela pediu compreensão, ressaltando 
sua contribuição e a necessidade de seu sustento diário. Retomando a palavra, o 
vereador Capitão Carpê agradeceu ao Presidente pela sensibilidade de entender a 
pauta, reafirmou que o grupo queria paridade com os bares e pontuou que havia 
conversado com o líder do Prefeito na Casa para conversar com os trabalhadores e 
tinha certeza que conseguiriam resolver a situação. O quarto orador, vereador Eurico 
Tavares, diante da proximidade do Festival de Parintins, destacou a importância de 
proteger as crianças da exploração sexual infantil na orla do porto de Manaus, 
ressaltando que o aumento dos casos de abuso era alarmante e que essas crianças, 
que poderiam ter um futuro promissor, tinham suas vidas destruídas na Casa, 
solicitando à Secretaria Municipal da Mulher, Assistência Social e Cidadania – Semasc 
para que fossem tomadas medidas preventivas, como a instalação de faixas, cartazes 
educativos, mensagens de áudio e equipes de vigilância, ações simples e acessíveis 
que poderiam salvar vidas. Por último, ele reforçou a necessidade de agir rapidamente 
para garantir a segurança das crianças durante o período de festivais e evitar que suas 
vidas e sonhos fossem destruídos por descuido ou negligência. O quinto orador, 
vereador Rodrigo Sá, fez um relato sobre a tragédia ocorrida com Giovana da Silva, na 
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avenida Djalma Batista, destacando o impacto devastador na família e a falta de 
manutenção nas ruas da cidade. Ele ressaltou que essas mortes, muitas vezes 
evitáveis, refletiam a negligência da Prefeitura na infraestrutura, especialmente na 
recuperação das vias, que apresentavam buracos, má drenagem e mau estado geral, 
contribuindo para acidentes e sobrecarregando o sistema de saúde pública, 
especialmente de média e alta complexidades. O parlamentar enfatizou que o 
Executivo Municipal parecia ignorar essas questões, apesar de mutirões em certos 
bairros e de recursos disponíveis, e afirmou seu compromisso de cobrar melhorias na 
infraestrutura e no transporte público, além de abordar a necessidade de transparência 
na gestão tarifária do sistema de transporte. Ele conclamou por ações efetivas para 
garantir uma cidade mais segura, lamentando profundamente a perda de Giovana e 
seu bebê. Além disso, destacou a polêmica envolvendo a cobrança de tarifas de 
transporte público em Manaus, especialmente a decisão da Prefeitura de cobrar tarifa 
cheia de estudantes das escolas estaduais, enquanto os municipais pagariam meia 
tarifa, conforme o acordo e os repasses do governo estadual, afirmando que a disputa 
política e interesses pessoais vinham dificultando a resolução do problema e 
agravando a situação da infraestrutura da cidade, que estava deteriorada e necessitava 
de ações concretas. Encerrando o seu discurso, solicitou que autoridades como o 
secretário municipal de Infraestrutura e o diretor-presidente do Instituto Municipal de 
Mobilidade Urbana – Immu explicassem o que estava acontecendo e agilizassem 
soluções, cobrando melhorias essenciais no transporte e na infraestrutura urbana para 
o bem da população. O sexto orador, vereador Marco Castilhos, destacou a 
importância do Festival de Parintins, que celebrava a cultura e impulsionava a 
economia e o turismo local, além de relatar sua participação na final da Copa das Ruas 
no bairro do Japim, evento apoiado pelo deputado federal Adail Filho, que promovia 
esporte, entretenimento e integração social na comunidade. Ele também mencionou 
ações sociais realizadas no bairro, como um caminhão de atendimento às mulheres, 
reforçando seu compromisso com a dignidade da população, e anunciou uma ação na 
Câmara Municipal para o Dia do Orgulho Autista, com emissão de identidades para 
pessoas com deficiência, destacando o avanço na inclusão social e o apoio de 
entidades estaduais e do governo. Por fim, disse eu seu objetivo era continuar 
promovendo direitos, acessibilidade e uma sociedade mais justa para todos em 
Manaus. O sétimo orador, vereador Rodrigo Guedes, cumprimentou os presentes e 
ressaltou a importância dos trabalhadores que acompanhavam a sessão na galeria, 
desejando um consenso nas questões discutidas. Ele abordou a tragédia envolvendo a 
morte da grávida Giovana da Silva, atribuída à negligência e omissão da Prefeitura, 
especialmente na fiscalização de vias como a Djalma Batista, que vinham registrando 
acidentes fatais, criticando a postura de omissão por parte de autoridades, e exortou o 
secretário municipal de Infraestrutura, Renato Júnior, a tomar providências para 
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inspecionar e garantir a segurança das estradas, ressaltando que vidas estavam sendo 
perdidas por negligência. Além disso, o parlamentar informou sobre uma decisão 
judicial que suspendeu a medida que proibia o pagamento em dinheiro das tarifas nos 
terminais e ônibus da capital, em caráter de urgência, criticou a tentativa de ações 
ilegítimas por parte do Poder Executivo e reforçou a necessidade de atos legais 
respaldados na legislação. Concluindo seu pronunciamento, pediu responsabilidade e 
coragem na gestão pública municipal e alertou que, se nada fosse feito, as 
consequências poderiam atingir até os próprios familiares dos gestores públicos. O 
Presidente convocou a Diretoria Legislativa, para o início da Ordem do Dia, pedindo 
aos vereadores que estavam nas dependências da Casa para comparecerem ao 
plenário e todos registrassem, novamente, suas presenças. Ato contínuo, passou os 
trabalhos para a ORDEM DO DIA. Na PAUTA, discutiram os Pareceres Favoráveis 
das Comissões de Constituição, Justiça e Redação e de Finanças, Economia e 
Orçamento ao Projeto de Lei n. 281/2025, os vereadores Zé Ricardo e Gilmar 
Nascimento. Após, foram aprovados, com o voto contrário do vereador Zé Ricardo, 
os Pareceres Favoráveis das Comissões de Constituição, Justiça e Redação e de 
Finanças, Economia e Orçamento ao Projeto de Lei n. 281/2025, de autoria do 
Executivo Municipal, capeado pela Mensagem n. 33/2025, que “Dispõe sobre as 
Diretrizes Orçamentárias para o exercício de 2026, e dá outras providências”. O 
supracitado projeto foi aprovado, em primeira discussão, com o voto contrário do 
vereador Zé Ricardo, e seguiu à segunda discussão, na forma da lei (após o prazo 
do artigo 213 do Regimento Interno). Em Questão de Ordem, o vereador Eduardo 
Alfaia solicitou esclarecimentos ao Presidente sobre o prazo para a apresentação de 
emendas, que começaria a contar a partir do dia em curso e deveria terminar no final 
da semana, considerando que esses dias eram corridos. Ele confirmou o entendimento 
de que a audiência nas comissões de Constituição e Justiça e de Finanças, Economia 
e Orçamento, aconteceria no próximo dia vinte e cinco (quarta-feira), presidida pelo 
vereador Marcelo Serafim. Assim, todos deveriam estar cientes do cronograma de 
envio das emendas até o prazo estabelecido. O Presidente reforçou a convocação dos 
vereadores para participarem da audiência pública conjunta das Comissões, no dia 
vinte e cinco de junho, após a sessão plenária, na sala um, para debater sobre as 

diretrizes orçamentárias. Nada mais havendo a tratar, o Presidente encerrou a 

sessão às onze horas e cinco minutos. E, para que conste, eu, Jacqueline Pinheiro 
de Lima, lavrei a presente Ata que, depois de lida e aprovada, foi assinada nos termos 
do Regimento Interno da Câmara Municipal de Manaus. 
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PODER LEGISLATIVO

ASSINATURAS DIGITAIS

JANDER DE MELO LOBATO - 558.876.002-68 - VEREADOR(A) -  EM 07/07/2025 09:37:48
EVERTON ASSIS DOS SANTOS - 445.757.002-82 - VEREADOR(A) -  EM 07/07/2025 09:33:55
ROSIVALDO OLIVEIRA CORDOVIL - 335.368.562-68 - VEREADOR(A) -  EM 04/07/2025 09:27:02
SAMUEL DA COSTA MONTEIRO - 073.262.462-20 - VEREADOR(A) -  EM 04/07/2025 09:12:24
MARIA JACQUELINE COELHO PINHEIRO - 231.114.883-49 - VEREADOR(A) -  EM 03/07/2025 15:06:29
GILMAR DE OLIVEIRA NASCIMENTO - 130.097.292-00 - VEREADOR(A) -  EM 03/07/2025 13:53:17
DAVID VALENTE REIS - 509.879.092-15 - PRESIDENTE -  EM 03/07/2025 13:29:23
JACQUELINE PINHEIRO DE LIMA - 201.310.202-00 - CHEFE(A) DE SERVIÇO -  EM 03/07/2025 11:47:22
ROBSON DA SILVA TEIXEIRA - 418.366.182-04 - VEREADOR(A) -  EM 03/07/2025 11:32:27


